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A miniszterelnök 
H orvátországban.
A fiumei dreaduoughl-avatásról Buda­

pest ro hazatéri ében Tisza István gróf 
miniszterelnök egy napra, vasárnapra, 
megállapodott Zágrábban. A magyar 
miniszterelnök utjának nem volt hivatalos 
jellege. Tisza István gróf mint vendég 
járt a horvát fövái osban, hogy személyes 
érintkezés utján közvetlen betekintést 
nyerjen Horvátország politikai és kultu­
rális életébe.

A miniszterelnök zágrábi útját az a 
hir előzte meg, hogy Tisza István gróf 
botrányos tüntetéseknek lesz a központja. 
Ez a sötét hir a legalaptalanabbnak bizo­
nyult. Tüntetések voltak, de ezek a tünte­
tések nem az ellenségeskedésnek felhábo­
rodott deraonstrácziói, hanem a szives 
barátság lelkesedésének a tüntetései.

A milyen melegséget hozott magával 
a miniszterelnök, ugyanolyan melegséggel 
fogadták is. A horvátokat a magyar 
miniszterelnökök nem igen kényeztették 
el. Éppen azért Tisza István grófnak 
mosdani látogatását kitüntető figyelemmel, 
örvendetes megtiszteltetésnek értékelték 
Zágrábban és a hálás köszönetnek leg­
élénkebb dokumentálásával viszonozták.

A miniszterelnöknek módjában volt, 
hogy a legkülönfélébb küldöttségek foga­
dásának során, továbbá a horvát-szerb 
koaliozió konferenoziáján, valamint a pár- 
tonkivüli unionisták tanácskozásán ismé­
telten meggyőző tanúságot tegyen nem­
csak a Horvátországot érdeklő kérdések 
egész útvesztőjében való otthonosságáról, 
hanem arról a becsüle es és leplezetlen 
jószándékáról is, hogy ezeket a kérdése­
ket a jogosság és méltányosság alapján 
a lehetőség keretein belül mennél előbb 
megoldáshoz juttassa. A miniszterelnök­
nek őszinteségtől sugárzó nyilatkozatai 
nemcsak megelégedést, hanem valósággal 
lelkesedést is keltetlek, nem csupán azok­
ban a politikai körökben, a hol elhangzot­

tak, hanem a közönség legszélesebb í 
rétegeiben is, a hová ezek a férfiasán 
határozott, meleg nyilatkozatok harnaro- j 
san eljutottak.

Egv jelentéktelen és mindenképpen j 
meghiúsult szocziálisia tüntetés-kísérletet í 
nem számítva, Zágráb városa jóformán 
szakadatlanul mindenfelé a kitüntető és 
olykor szinte beczézgető szimpátia légkö­
rével vette körül Tisza István grófot, a 
kinek tiszteletére este a zágrábi társaság 
szine-java gyűlt össze a színházban.

Ez a nap felejthetetlen dátum lesz a 
magyarság és a borválság megbarátkoz 
tatásának eddig neiu nagyon biztató 
történetében, maga Tisza István gróf a 
következő nyilatkozatban szabta meg 
jelentőségét:

— Végtelenül kedves volt ez a napom 
és azt hiszem, hogy nem is marad ered­
mény nélkül.
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POLITIKAI HÍREK.

Képviselői körökben bizonyosra veszik, 
hogy a Ház holnapi ülésén az elnök indít­
ványt fog tenni Uzenhatórás ülések tartása 
iránt, hogy a sajtóreformjavaslat felett meg­
indult nagyszabású vita mielőbb véget érjen.

*

A román komilé tagjai Budapestre érhez- 
Lek és előzetes tanácskozásra gyűltek össze 
a Császárfürdőben. A komité a miniszter- 
elnökkel folytatott tárgyalások ügyében fog 
állást foglalni.
................................ .

Hová épüljön
az uj kulturház és színház?

Az bizonyos, hogy helyes és indokolt az 
idea, hogy egy modern, tűzbiztos, kényel­
mes és csinos kultúrpalotára, melyben színi- 
előadásokra, tánczestélyekre, nyilvános ünne­
pélyekre alkalmas helyiségek, népkönyvtár 
ős olvasóterem stb. legyen, városunkban 
szükség van. Olyan intelligens polgársága 
van Nagyenyednek, hogy ehhez hasonlót

látni. De — természetesen attól függ a kul­
turház létesítése : mennyi pénz állhat biztosan 
rendelkezésre ? Azért praktikus és legbizto­
sabb, de egyúttal csakis az érdeklődő va­
gyonosabb polgárságot érintő idea volt a 
villamos világítási dij 10 százalékos, mérsé­
kelt felemelése. Hiszen: a villamos világítás 
terén uj, meg újabb találmányok folytán 
mind olcsóbb előállítási módozatokat lehet 
bevezetni és igy olcsóbbá tenni a villamos 
világítást, minek folytán természetesen olcsóbb 
lesz a világítási dij és igy kevesebb lesz 
aránylag az a teher, melyet magunkra vál­
lalnánk.

De ezt csak mellékesen jegyezzük meg, 
mint laikusok; majd jobb és alaposabb tájé­
kozást fognak nyújtani Ganzék, és Papp 
János lelkes barátunk, meg a többi szakértő.

Most csak azokat a helyeket kellene ki­
keresni, hogy hol is volna legszebben és 
legczélszerübben felépíthető a kultúrpalota ?

Ideális hely az lehet, mely a város köz­
pontján, vagy ahhoz nagyon közel van, — 
Biztonság, és jó ízlés szempontjából valami 
parkkal kellene körül venni, vagy széles, be- 
fásitott utczákkal környezni a szabadon álló 
épületet. Ilyent a város piaczán, a Kossuth, 
Rákóczi, Szentkirály-utczákon bizonyára csak 
drága pénzen lehet, de kétségtelenül, lehetne 
szerezni.

Például a legszebb helyek egyike volna a 
Szentkirály utczai Folyovich-féle telek utczai 
része. A kétségtelenül szép vármegyeház 
mellett hatásosan venné ki magát a magas­
laton fekvő kulturház. A mellette levő Kovács­
féle házas telek helyén utczát lehetne nyitni. 
A ház előtti palló helyett széles kocsijárásra 
alkalmas hidat kellene építeni, a mi termé­
szetesen a Jakab és Bauer féle telkek szabá­
lyozásával járna, nagyon szép piaczteret 
lehetne alkotni Hát ez volna a légidén Gabt?, 
a legdrágább, a legszebb és természelesen 
mindez okból a kivihetetlenséggel határos, 
legalább ez idejüleg.

A Folyovich-féle telekkel éppen az ellen­
kező, szemben eső részen, a Kossuth utcza 
végén szintén van egy szép nagy telek, a 
Reznek-féle. Ha oda egy szabad tért lehetne 
létesíteni és egy szép palotái emelni, feltétle­
nül ideálisan hatásos volna, De hát: sok 
pénzbe kerül és igy le is kerül a tervezésről.

A vinczellér képezde telke már nem engedne 
ilyen szép elhelyezésre alkalmas teret, de 
mégis jó volna. Ámde sokba kerülne, pénz 
nincs elég s igy a két előbbi terv sorsára jut 
ez az idea is. A régi városház, a gabonaily kis városban kevés helyen lehet ta-

• A legjobb is a legtartósabb drótszálas lámpa. » 
Kunit dritssállal 75*/* árammetitakarKá*.

Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken és a 
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piaczi városi emeletes ház telkei szükek egy 
ilyen épülethez. Kár volna beszorítani egy 
modern ízlésű kultúrpalotát. Látjuk, hogy 
milyen Déván, látjuk Budapesten pld. a 
Király-színházat, a Nagymező, a Szerecsen- 
utczai orfeumok drága épületeit, hogy mily
keveset mutatnak. .

Hol legyen tehát? Tessék gondolkozm
vasárnapig, a mikor folytatjuk.
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Állandó színház 
és tánczterem.

A „Közérdek• tekintetes szerkesztőségének

Nagyenyed.

Daczára annak, hogy született nagyenyedi 
nem vagyok, nagy megelégedéssel olvastam 
becses lapjának foyó hó 15-iki számában 

Állandó színház és láuczterem“ czimü czikk- 
ben fejtegetett igazán közérdekű ügyet, mi­
vel itt egy oly intézmény létesítéséről esik 
szó, mely minden — habár kicsiny, de modern 
törekvésű — város keretébe feltétlenül beillik, 
és régi szép marosvölgyi városkánk fejlődé- 
sebez lényegesen hozzájárulna.

Ha a városnak lesz egyszer egy méltó 
színháza és mulatozóhelye — úgy ezen ered­
mény által sarkalva leszünk arra is, hogy a 
már olyan régen tervbe vett vízvezeték1 be­
rendezés szükségességét belátva, annak ke­
resztülviteléhez és megoldásához alkalmas 
módot találjunk.

A felhozott kérdés egy oly általános és 
közérdekű, hogy feltétlenül remélhető az. 
hogy a város lakóssága hivatás, foglalkozás 
és politikai állásfoglalásra való tekintet nél­
kül fog az ügy érdekében egymás mellé sora­
kozni — és teheti ezt annál is inkább, mivel 
a czél teljesítéséhez szükséges anyagiak fe­
dezetére a javaslatba hozott oly ideális, mely 
minden magánérdekektől ment, és a villam- 
áram árát oly kevéssel emeli, hogy ez szá­
mításba sem jöhet, már annál kevésbé, mivel 
Nagyenyeden az áram amúgy is még mindig 
sokkal olcsóbb lesz, mint például szomszéd­
városunkban Gyulafehérvárott,

IQ. A M
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tett a képviselőhöz elé. Az uj váltótörvény

szonyokra, mint a régi törvény vö t. A mi­
niszter egyszerre két javaslatot eiji^z 
elő, az egyik a hágai egyezmény becakke- 
lyezéséről szól, a másik a magyar váltójogot 
rendezi. A rendezésnek számos előnye van, 
hogy csak a legfontosabbakat említsük: 1. a 
váltó formai szigorát enyhíti, miáltal a sem-
miségi esetek számát csökkenti; 2. a v -
forgalom számos akadályát kiküszöböl, 3 
az utólagos jogellenes telepítés kifogását, 
mellyel rosszhiszemű adósok szoktak vissza­
élni, kiküszöböli azáltal, hogy a telepített 
váltó jogi állását megszünteti; 4. a váltó- 
óvás szigorú formalizmusát megszünteti, 
csökkenti az óvás szükségét és az óvásokat 
olcsóbbá teszi azáltal, hogy a közjegyzői 
hatáskörből kiveszi. Olyan helyeken, aho 
nincsenek közjegyzők, váltójegyzőket kreál 
az óvás olcsóbbá tételére,

HÍREK.

_ Halálozás. Nicki János m. kir.
főbáuyatanácsos, a zalatnai m. kir. főbánya- 
hivatal főnöke 5ó. évében f. hó 15-én esti 9 
órakor elhunyt. Nicki csak nemrégiben fog­
lalta el Kurowszky Zsigmond örökét Zalatnáu, 
ahová Selmeczbáuyáról helyezték át, oda 
pedig Abrudbáuyáról ment. Hossu ideig volt 
az abrudbáuyai bánya- és fómbeváltó hivata 
főnöke s élete és munkássága derekát ott 
töltötte el.

— Téli sport Nagyenyeden. Élénk 
sport-élet van városunkban. A kollégium 
udvara jégpályává vau alakítva, melyet az itju- 
ság buzgó és szakértő vezetés alatt naponta 
gondoz s mely a déli s esti órákban a vá­
rosi közönségnek is rendelkezésére áll. Folyó 
hó 20. este az egész udvar tüudéri fényben 
úszott. A pályát magasra halmozott hó vette 
körül, melybe fenyőfák voltak ültetve. Százra 
menő’ lampion s a nagy ivlámpa fénye 
fantasztikus színekkel vont be pályát, udvart, 
közönséget. Az e napon megtartott jógüuue- 
pély programját versenyek és műkorcsolyázó 
mutatványok alkották, melyek mind az 
ifjúság nagy ügyességéről és a sport iránt 
való lelkesedéséről tesznek tanúságot. Az 
ünnepély rendezésébe a munka és siker java 
Bartha Károly g. tanár kitűnő sport­
embert illeti meg. Nem kevésbbó élénk és 
kedves hangulat uralkodik esti 9—10 órák­
ban a sétatéri szánkó-pályán, melyet számo­
sán keresnek fel és élveznek a téli sportok 
ezen kedvelt ágának hívei közül. Üdvözöl­
jük a szép telet, mely alkalmat nyújtott 
közönségünknek a sport üdítő ős szórakoz­
tató gyakorlására és élvezetére

— Majláth püspök diesdoktori ok­
levele. Gróf Nlajlálh Gusztáv Károly eidelyi 
püspököt tudvalevőleg a budapesti tudomány- 
egyetem diszdoktorrá választotta. A diszdok- 
tori oklevelet vasárnap nyújtotta át az egye- 
tem hittudományi karának küldöttsége Maj­
láth püspöknek meleg ünnepség keretében, 
a gyulafehérvári püspöki palotában.

— Előléptetés. Szász József, vármegyénk 
főispánja Molnár Géza vármegyei főlevél, 
tárnokot a VlII-ik fizetési osztályba léptette 
elő.

— Uj közigazgatási gyakornokok.
Szász József, vármegyénk főispánja, Sándor 
Jenő végzett joghallgatót díjas, J a n c s ó 
Sándor végzett joghallgatót díjtalan joggya- 
koruokká nevezte ki. Előbbit a központba, 
utóbbit a marosujvári főszolgabirósághoz 
osztotta be szolgálatra,

— Uj váltótörvény. Balogh Jenő dr. 
igazságügyminiszter uj váltótörvényt terjesz-

— Hámory meggyógyult. Hámory 
László vízaknai országgyűlési képviselő, aki 
ellen Kürtös aradmegyei községben Mladin 
Miklós korcsmáros gyilkos merényletet köve­
tett el, felgyógyultén 19-én megjelent a Ház­
ban, ahol a képviselők melegen üdvözölték. 
A miniszterelnök hozzá lépve hosszasabban 
elbeszélgetett vele. Hámory most utókurára 
Egyptomba utazik.

— Leszállították a kamatlábat. Az
Osztrák ős Magyar Bank főtanácsa a bank­
kamatlábat hatodfólazázalékról öt százalékra 
szállította le.

— Műkedvelő előadás. A nagyenyedi 
vendéglősök egyesülete e hó 17-én jól sike­
rült műkedvelő előadást és tánczmulatságot 
rendezett. Szilire került Feuillet .Júlia" 
czimü 3 felvonásos színmüve. Molnár Rózsika 
Júliát, Benedek Erzsiké Cecilie leányát, 
Piti Péter Móriczot, Julia férjét, Benedek 
Klári Creseeynőt, Müller Artur Turgy Maii-

mot a család jó barátját játszotta. Noha a 
a színmű műkedvelőknek nem éppen alkal­
mas műfaj előadások tartására, e színdarab 
könnvü szövegéhez mérten nagy >gy® 
tel szinrehozott előadást láttunk. A nagyon 
jó szereptudás mindegyik közremüködőne 
dicséretére válik. A rendezés ügyes _ volt.
Az előadást nagy közönség nézte végig.- 
Előadás után hajnalig tartott a táncz 
legvidámabb hangulatban. A mint halljuk, a 
bevétel közel vau az 1000 koronához.

— Bernády Marozvázárhely dies- 
polgára. A polgártársi hála és tisztelet az 
igazi érdem becsülése nagy ünnepet ült az 
elmúlt szombaton Marosvásárhely város tör­
vényhatósági díszközgyűlésén, melyen impo- 
záus és lelkes óváczió keretében nyújtották 
át Bernády György főispán, udvart taná­
csosnak a díszpolgárrá történt választásáról 
szóló oklevelet. A díszközgyűlésen a Maros- 
vásárhelyen székelő hivatalok, a kir. tábla, 
törvényszék, katonaság képviselői és a bi­
zottsági tagok teljes számban vettek részt 
és melegen ünnepelték Bernádyt a váró 
fejlődésében kifejtett nagy tevékenységéért 
és kiváló érdemeiért.

_ Csak egy pár esőt. Városunknak 
egyik kis szőke polgára a minap valami 
okos dolgot csinált. Megírta az Alsófehór- 
ben, hogy jó volna Enyedre egy ródli-pálya, 
mert hát szó ami szó, nem mindenki akar 
a kandalló mellett elfonnyadni. A lányok 
pedig hallani sem akarnak róla. Most tehát 

la kik a felvetett eszmét pártolják, sem 
I tehetnek egyebet, mint továbra is pártolják 

a a kivitelért nem sajnálnak egy kis áldo­
zatot. Valóban ha meggondoljuk, hogy 
Euyeduek vau legalább is pár száz lelke 
olyan aki szívesen felhasználná a tél örö­
meit, egyszerre átlátjuk a ródli-pálya szüksé­
gességét. Az emberi nemnek pedig nagyon 
régóta szokása, hogy a szükséget, a hiányt, ha 
lehet eltörli s helyét a „meg vau"-nal pótolja. 
Miért ne laknának Enyeden emberek ? 
Amiért egy ródli-pályát nem tudnak felállí­
tani. Ez csak mesébe illene. Van nekünk 
egy Őrhegyünk, jóságos mosolygó nagyapánk, 
aki unokájával, a városunkkal amióta csak 
megszületett mindig a legnagyobb nagyapói 
szeretetben ólt. Ha a hegyoldali birtokosok 
valamelyike megengedné, hogy ott legyen a 
megépítendő pálya, az Őrhegy bizonyára 
igy szólna: „Jöjjetek csak, az én hátam 
eléggé alkalmas erre. Ügy fogtok menni, 
mint az autó vagy a szélvész fergetege.* 
Ehhez nem is kellene sok ezer korona, csak 
egy kis igyekezet, még ahoz sem, hogy a 
jelenlegi pálya Skillaját és Charübdisát 
ártalmatlanná tegyék, Egyszerűen ki kellene 
szedni a kapufélfákat s megszűnne a kisebb 
és nagyobb balesetek sorozata, ami hála 
Istennek még ez ideig a komolyabb fajtá­
jából kikerült, de kérdés ma, vagy holnap 
nem köszönt-e be? Jó volna erről is gon­
dolkozni. Itt az ideje, A jövő évi ródli-pálya 
érdekében talán legjobb lenne, ha városunk­
nak valamelyik közkedvelt ifja előlépne s 
egyszerűen lekapná téli sapkáját, mosolyogva 
mondaná : „Uraim 1 Hölgyeim! Jövőre ród- 
lizni akarunk, egy kis pénzmagot ne saj­
náljanak.“ így biztosan lesz jövőre a télnek 
sok, nagyon sok öröme. Sz. H.

— Országos vásár. A téli országos 
állatvásár ma kezdődik és tart szombatig. 
A kirakóvásár vasárnap, 25-dikén lesz meg­
tartva,

t*

— A helybeli függetlenségi párt­
kör 25-én délután fél 3 órakor közgyűlést 

„ art a városháza tanácstermükén. A tárgy-

M
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sorozat: 1. Elnöki meg nyitó és az év története. 
Elmondja Fogú vasi Albert. 2. Pénztári jelen­
tés, 3. A jelen politikai helyzet. Előadó 
Asztalos Kálmán dr, 4. A politizálás nálunk 
életérdek. (?) Előadó Harmath János dr. 
Végül választás és elnöki zárószó.

— Emléket Benkö Ferencinek, az
első magyar ásványtan írójának I „Oh e ha­
zában olyan sok jeles Sírján ringatja vándor 
fuvalora A feledésnek tüskebokrait I* Petőfi. 
— A nagy fejedelem, Bethlen Gábor feje­
delemmé választásának 30-adik évfordulóján 
emlékezzünk meg egy elfeledett tudósról, a 
magyar kultúra lánglelkü úttörőjéről, a Beth- 
leu-főiskola dicsőséges múltjának egyik leg­
érdemesebb alakjáról. Ő irta nyelvünkön az 
első ásványtant, a Magyar Mineralogiát 1786- 
ban. Kétkötetes Magyar Geográfiája is 
egyike a legelső ilynemű könyveknek irodal­
munkban. Ő teremtette meg hazánkban az 
első természetrajz! múzeumot Nagyonyeden. 
Az erdélyi közönség okulására Paruassusi 
Időtöltés czimen kedves ős tanulságos év­
könyvet ir ős ad ki. Tudományos érdemeit 
a külföld is elismerte, mert a „Jénai Tudós 
Társaság“ tagjává választotta. Emellett ko­
rának elismert legkiválóbb egyházi szónoka 
és a szemléltető tanításnak valóságos művé­
sze. A magyar professzor példaképe. A szor­
galom, szerénység és bölcsesóg megtestesü­
lése. S mindez érdemekért cserében emlé­
kezetét az ő tizenkét kötet nyomatott mun­
káján kívül uem őrzi más, mint nehány iro­
dalmi adat és egy szerény életrajz. (Termé­
szettudományi Közlöny 1911.) Elfeledett sírja 
jeltelenül várja már-már századik évfordu­
lóját csendes elmúlásának. (1816.) De mi 
reméljük, hogy a százéves fodulóu az ő el­
feledett neve újra föléled ős a hálás magyar 
társadalom drága kincs gyanánt fogja őrizni 
emlőkét. Övezzük babérral nemes alakját! 
Állítsunk emléket Beukő Ferencznek I Min­
den müveit ős a természettudományokért 
lelkesedő magyar ember hozzájárulását kéri 
a Bethlen-koll. tanárkara nevében; Molnár 
Károly főgimnáziumi igazgató, dr. Szilády 
Zoltán természetrajz-tanár.

— A forrongó Bulgária. A bolgár 
fővárosban olyan fejetlenség uralkodik, hogy 
a kormány diktatúrát akar életbe léptetni, 
Forradalmi bizottságok alakulnak, amelyek 
le akarják mondatni a trónról Ferdiuánd 
királyt. A katonaság állandóan készenlétben 
van a kaszárnyákban. Szabadságra senkit 
uem bocsátanak.

— 35.320 házasság. Ennyi pár kötött 
házasságot az elmúlt év november havában 
Magyarországon.

— Veszekedés halállal. Marosdécsén 
Gardulin Áron oláh muzsikus czigány ös°zeve- 
szett Bircse Ávrámmal, mivel Bircse olcsóbban 
muzsikált a legényeknek. Veszekedés közben 
Gardulin előbb késsel megszűrt» Bircset, 
azután revolverrel reá lőtt, mire Bircse halva 
esett össze. A gyilkost letartóztatták.

— Oh, szép Ifjnsftgom Benedek Elek uj regényének 
» oiime. A. regény közlése most kezdődik a Jó Pa tés- 
b»n ; a kitűnő íré log óbb ifjúsági munkáinak egyike 
lesz, pompás előadása, meleg hangja, a magyar fiatal­
ság életéből vett alakjai máris kedves olvasmányává 
tették a kis olvasókeak. Sebők Zsigmoud Az arany 
czipő ozimil uj regénye is egyre vonzóbb és gazdagabb 
olvasmányává válik. Zuboly a trónörökös gyermekeiről 
mond el nagyon érdekes dolgokat, Budnyánszky Gyula 
hagyatékából egy kedves kis vígjáték jelenik meg, 
Elek nagyapó bajos mese, verseket Laiupérth Géza és 
Endrődi Béla, Pataky Klára szép képet rajzolt, Stein- 
kofer Károly szikkel irt, Zsiga báosi elmondja mulatsá­
gos mókáinak egyikét. A Kis Krónika rovat apróságai, 
a rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám 
gazdag tartalmát.

A Jé Pajtás-t a Franklin-Térsulat adja ki; előfizetési 
ára negyedévre 2 korona 60 fillér, fél évre 6 korona­
egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Elő­
fizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó 
«•)tál" kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-nteza 4.

Kö'z érdek

KÖZGAZDASÁG.
íi.

A ml külön eárgaveeeedelmünk.
Néhai nagy Mikő Imre, Erdély Széchenyije, 

már a múlt század ötvenes-hatvanas éveiben 
óléuk, aggódó szózatokkal figyelmeztette 
nemzetét a földbirtok elvesztegetésóuek kó­
ros jelenségeire és ijesztő következéseire.

Seuki szebben nem irt a magyar föld sze 
retetérői, mint ő és senki sem tárta fel 
szívhez szólóéban azt a képet, amely követ­
kezik azután, hogyha egyszer Erdély föld­
jét a magyarság kezéből kicsúszni engedtük.

A szapora ős kitűnő absorbeáló képességű 
románság, amely a maga absolut igénytelen­
ségével, a földért való harczbau a legveszé­
lyesebb versenytárssá nőtte ki magát, addig 
— amig mi nagy kanállal ettük az újkori 
haladás ős rohamos czivilizácziő csemegéit 
és mértéktelenül fejlesztettük lenn és fenn 
az igényeket — megmaradt a maga eredeti 
állapotában, vagy legalább is jóval óvatosabb 
volt a modernizálásban. Emellett azonban 
megtartotta, sőt fokozatosan gyarapította is 
földbirtokát és magába olvasztotta magyar 
parasztságunknak oly tekintélyes tömegeit, 
hogy egyáltalán uem túlozok, ha azt állí­
tom, hogy: a mai erdélyi románságnak több 
mint egyharmada: magyar eredetű.

A múlt század magyarságának az volt a 
legnagyobb mulasztása, hogy ezt az asszi- 
milácziót uem vette őszre ős nem akadá­
lyozta meg!

Azokra való tekintettel, akik a mi külön­
leges hazarészi mezőgazdasági ős falusi nép­
rajzi, meg czocziális viszonyainkat talán csak 
újabban ismerhették meg, vagy a kellőnél 
nagyobb távolságból figyelik, engedtessék 
meg nekem az, hogy —- a román nép igény­
telenségének bizonyságául — a következők­
ben, a fogyasztás mennyiségének sorrendjé­
ben, felsoroljam mindazokat a tápszereket, 
amelyekkel az erdőlyrőszi oláh parasztság él, 
ime:

Málókenyér, igen kevés rozs- és még ke­
vesebb buzakenyér és tészta, puliszka, hagy­
ma, paszuly, ritkábban: tej és tűrő, böjtök 
idején (és ilyen az évnek majdnem egyne­
gyede) sós- ős olajo s hal, nagyritkán sza- 
loua ős hüs, leginkább juh- és sertéshús, 
Ez a koszt — amely, pálinkával együtt, fe­
jenként és naponként átlag alig negyven 
fillérbe kerül — azoknál is rendszeres, akik­
nél a ládafiából soha sem hiányzik egy-kőt 
pár malaczra, vagy duóra való költség.

Olyanforma ez kicsiben, mint Amerikában 
az a bizonyos sárga veszedelem kérdése. A 
kínai meg a japán kuli kikoplalja helyéből 
még az élelmes jenkit is.

Az állapot az, hogy Erdélyt körülöleli egy 
hatmilliós népességű és öthatodrészben egy­
nyelvű független román állam, Erdélyben 
pedig egymillió magyarra: másfélmillió 
román esik, További másfél millió van még 
anyaországunk szomszédos vármegyéiben is. 
Ez a három milliós nemzetiség, — amely 
már tömegénél, elhelyezkedésénél és a mieink­
től különböző, a szomszéd román államéival 
azonban megegyező vallási viszonyainál fogva 
is: a legkomolyab figyelmünket érdemli,— 
természetszerűleg húz a másik ötmillióhoz, 
amely odaát, az erdélyi havasokon túl, füg- 
getleu államot alkot.

A helyzettel tehiit számolnunk kell és a 
Tiszáig vágyakozó nagy Románia fnntazma 
goriáját — ha ugyan még lesz arra idúuk;

egy hosszú, békés korszak okos gazdasági 
i és földbirtokpolitikai tevékenységével — visz- 

•■/.a kell Űznünk oda, ahová való: az álmok 
országába. Ha természetes ellenfeleink botor 
áhitozásai már a közel jövőben fel nem bo­
rítják a munkás békességet, h lesz arra 
egy pár békés évtizedünk, akkor azalatt: 
végre kell hajtanunk Erdélyben az uj hon­
foglalást. Vegre kell hajtanunk első soib : 
egyetértő, erős, vállvetett társadalmi mun­
kával, mert ha késünk, vagy ha uem fu.juk 
tudni erőinket kellően egyesíteni, akkor rö­
videsen megelőznek minket az Albina és a* 
Astra által ma már kitünően szervezett és 
vezetett román honfoglalók. A román hon- 
foglalók, akik tényleg léteznek ős nagy össze 
tartással, tervszerűig dolgozunk. \ román 
honfoglalók, akiknek létezését es főké- 
peu az általuk másfél évtized alatt elért 
sikereket, az őszi kolozsvári gazdagyttlóseu 
a maguk egészében és szomorú valóságuk­
ban okmányszerüleg volt alkalmunk bemu­
tatni, Ezeket ma már letagadni akarni: a 
legnagyobb vakság, a legoktalanabb strucz- 
politika lenne.

Itt az ideje annak, hogy végre lássunk és 
cselekedjünk. Cselekedjünk és védekezzünk.

Nem kívánok ez alkalommal az állam- 
hatalmi segítségre appellálui. Kétségtelen, 
hogy a magyar kormánynak a segítő akczió- 
ban való részvételre megtámadhatatlan joga 
vau ős hogy e tekintetben eiódázhatatlan 
kötelességei is vaunak. Nézetem szerint 
azonban e kérdésben a társadalom szerepe 
és hivatása sokkal szebb, nagyobb ős fonto­
sabb, mint az államé, Az az irányzat, amely 
mindent az államtól vár, a gerincztelenség 
kezdetét jelenti. Egy meggörbült, puha de­
rekú nemzedéket pedig a legerősebb kor­
mány sem állíthat talpraj:

És ne tévesszük szem elől, hogy a nem­
zet gerinczőnek erejét nem a napi politikai 
harczok és tülekedések intenzivitásának, hogy 
ne mondjam; fanatizmusának fokából ítél­
hetjük meg, hanem kizárólag abból, hogy 
mennyire képes a nemzeti társadalom a 
maga eleven erejét, midnyájunk javára, gya­
korlati közmunkákba okosan beállítani!,,,

Itt erő ellen — erőt, összetartás ellen — 
összetartást kell szembeállítanunk. Itt ki kell 
fejtenünk ős munkába kell állítanunk sür­
gősen és az egész vonalon — a mi tényleg 
meglevő nagyobb erőinket ős ide kell irá­
nyoznunk még azt a jókora energia-mennyi­
séget is, amit ma politikában és társadalmi 
akcióink terén egyaránt olyan jobb ügyhöz 
méltó buzgalommal vesztegetünk el: egy­
más letörése czőljából. .,

Mi még a tudomány szent nevében sem 
engedhetjük meg magunknak azt a luxust, 
hogy mielőtt hozzáfognánk a nemzetmentő 
közös munkához, először egymást próbáljuk 
meg maguuk alá gyűrni I...

Tokaji Láisló.
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A nagyvásár alkalmával Jann&r hó 
25-én a főtéren, a kékedény árusok 
mellett, 1 vagon »ép karlebaúl 
porceellán lesz olcsóbban elárusítva. 
Finom tányérok 16-tól 20 fillérig. Kávés 
és theás csészék 10 fillér.

Ha már minden drága, legyen olcsó 
a porczellán edény ! 32 1—i
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Pályázati hirdetmény.
Alsó Fehér vármegye mai osuj vári járás ban 

lemondás folytán megüresedett magyarszent- 
benedekl aegédjegyzől állásra ezennel pályá­
zatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, a kik ezen 1000 
kor. fizetéssel járó állásra pályázni óhajta­
nak, hogy az elóirtíképesitéa éseddigi alkat utaz­
tatásukat igazoló okmányokkal fészereit kérvé­
nyüket hozzám legkésőbb folyó évi február 
hó 7-ig annál is inkább adják be, mivel a később 
érkezőket figyelembe venni nem fogom.

A választást 1914. évi február hó 10-én 
délelőtt 11 órakor fogom megtartani a ma- 
gyarszeutbenednki körjegyzői irodában

Marosujvár, 1914. január hó 17-óu.

35 1—3 Binder, főszolgabíró.

Alsó-Fehér vármegye »[ispánjától.

530—1914. alisp. sz.

Tárgy ;
Egy vármegyei dijnoki állás pályázati hirdet­

ménye.

Pályázati hirdetmény

Lemondás folytán Alsó-Fehér vármegye 
kiseuyedi (Vízakna) járás főszolgabírói hiva­
talánál egy dijnoki állás üresedésbe jővén, 
ezen állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy a születési, iskolai 
végzettségüket és eddigi szolgálataikat iga­
zoló bizonyítványokkal felszerelt és saját­
kezűig írott pályázati kérvényüket 1914. 
évi február hó22-ig. a közszolgálatban állók 
hivHtalfőuökjük, közszolgálatban nem á'lók 
pedig a lakhelyükre nézve illetékes Főis­
pánjuk utján Alsó Fehér vármegye alispán­
jához nyújtsák be.

Nagyenyeden, 1914. január hó 15-én “íf§
Br. Bánffy Kázimir. alispán.

34 1—2

7047-1918. tkvi. »I

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által kép­
viselt Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t. végre­
hajtatnak Olár Petemé Vieaai Lujza és tanai végre­
hajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a végrehaj­
tási árverés 400 K tőke, ennek 1912. évi augusztus hó 
12 napjától járó 8% kamata, eddig összesen megál­
lapított 68 K 60 fillér per- és végrehajtási költség vala­
mint ezen árverési kérésért ezúttal megállapított 39 
K 80 fillér és a még felmerülendő költségek, valamint 
csatlakozódnak kimondott Létai Domokos 280 K és 
jár., özv, Pityiris Todorné 5 K és jár., Háu Fin,la Bili­
men Juon Parduozné 600 K és jár., uagíenyodi rét. 
főiskola 400 K tőke és jár., Kosztén Juonné Mán Máris 
112 K és jár., Egonomul takarék 270 korona és jár., 
kielégítése végett az 1881. LX. t.-oz. 144. tj. alap­
ján és a 146 §. értelmében a gyulafehérvári kir. 
törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíróság 
kerületében levő Nagyenyeden és Vládházán fekvő a 
nagyenyedi 1708 sz. tjkvben A f 1 rdsz. 1760 18|4. 
hrsz. szántó B. 2. a. Vlád Petemé ‘|, jutaléka 150 K, 
vládházai 140 ez. tjkvben Irimie Gyölgy nevén álló 
egész ingatlanok A + 1, rdsz. 449., 460., 453., 454* 
hrsz. kert s faház 838 K A f 2, rdsz. 1400., 1401. hrsz. 
kert 81 K. A t 3. rd.z, 2368. hrsz. legeié 8 K, A f 
6. rdsz 8210. hrsz. legelő 6 K. A f 7. rdsz. 3244. 
legelő 1 K. A t 9. rdsz. 8810. hrsz. szántó 56 K.

A „nagyszebeni Általános Takarékpénztár"
földbirtokra és szilárd anyagból . pult bér- és lakhAzakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

Lörleszteses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt

Alsó-Fehér és T rda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lintner György ur altat nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
j55 LINGNER GYÖRGY Magyenyed. Telefon 15.

A t 10. rdsz. 3312., 3313. hrsz. szántó 47 K. A f 11. 
rdsz. 8316. hrez. szántó 5 K. A t 12. rdsz. 3408., 
8309j 1 hrsz. legelő 26 K. A f 13. rdsz. 3439j2. hrsz. 
legelő 20 K. A f 16 rdsz 2935/6! 1. szántó 68 K 
A f 16. rdsz. 4548/2., 4849. hrsz szántó 16 K. Mán 
Juon a Filipéuek 103 sz. tjkv. B. 3. a. *|, jutalékára 
A + 1. rdsz. 265/1. hrsz. kert 117 K. A f 3. rdsz. 
490/1. hrsz kert 6 K. A f 6 rdsz. 636 l. hrsz. legelő 
60 fill. A f 7 rdsz 2919. hrsz. szőlő 186 K. A f 11. 
rdsz. 3659/1. szánté 17 K. A t 13. rdsz. 3987. hrsz. 
legelő 16 K. A t 16. rdsz. 4634. hrsz. szántó 150 K. 
A ) 2. rdsz. 433. hrsz. faház 160 K. A f 4. rdsz. 
631 jl. hrsz. kert 9 K. A f 6. rdsz. 1758. szánté 8 K. 
A f 9- rdsz. 3123/1., 3124. hrsz. szántó 13 K 50 fill. A t 
12. rdsz. 8830. hrsz. legelő 50 fill. A f 14. rdsz 
4630., 4631. hrsz. szántó 21 K. A + 18. rdsz. 4852/6. 
hrsz. 6 K 60 fill. — vládházai 200 sz. tjkv, B. 1. l/, A 
f 1. rdsz. 5.151,2. hrsz. szántó 2 K. vládházai 866 
sz. tjkv. B. 2. V. A f 1 rdsz. 2008|2. hrsz. szántó
42 K. vládházai 866 sz. tjkv. B. 2. '|,. A t 2- rdsz.
2659. hrsz. szántó 9 K, vládházai 721 sz. tjkv. A t 
1. rdsz. 1023,1. hrsz egész szántó 12 K, vládházai 
721. sz. tjkv. A t 2. rdsz. 1023/2. hrsz. egész szántó 
12 K, vládházai 721. sz. Ijkv, A f 3. rdsz. 1161/3. 
egész szántó 4 K, összesen 1400 K 60 fillérben meg­
állapított kikiáltási árban elrendeltetik azzal hogy 
a 721 ez. tjkv. C. 9. a. özv. Juoras Jákobné, 0. 13., 14.
a. Gioza Vaszilia és teje, 866 sz. tjkv. C. 1. a. Ban
Vaeziha, 103 sz. tjkv. C. 6. 1 7. a. Mán Filip és neje, 
140 sz. tjkv. Irimie Gligor Vaezilie 0. 3. a javára 
bekebelezett haszonélvezeti jogát illetve kikötményt 
érinti.

1. A feuuebb megjelölt ingatlanok az 1914 évi 
JanuAr hó 26 Ik napján d e 9 órakor Urházáu 
megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben 
körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál 
alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLl t.-oz 
21. § ábau említettek kivételével tartoznak az ingat­
lanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 
1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ábau jelzett árfolyammal 
izamitott óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni vagy annak az 1881. LX. t.-oz. 170. §-» 
értelmében a bíróságnál biréi leidbe történt elób-ges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt 
álszolgáltatni.

8. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesei­
ben az árverés az 1908. évi XLI. t-oz. 26. §-a értei- 
méhen fog folytattam!.

A kir. járásbíróság mini tkvi. ha!óság
Nagyenyeden, 1913 október 8 -án.

Dr Bottiik H. k..
jbiró.

A kialmány hiteléül :
Kuba János,
telekkőnyvvczeló. S'A 1_1

Olcsó Tűzifa-
Teljesen száraz I-ső osztályú 
hasáb bükkfa, vasúti kocsin­
ként 10.000 kg. a nagyenyedi 
állomáson 185 korona. II. 

oszt. 175 korona.
Megrendelhető Beikoviis Béla urnái.

430 6-15

Bükk tűzifa
száraz hasábos kapható, Vag­
yonba rakVa 130 korona, ifj, 

Kiss Ernőnél SzoVátáp.
24 3—3

€ladó birtok.
Csongva községben (Alsó-Fehér m.), 

Marosujvártól 2 kilóméterre egy czirka 
400 kát. holdas hegyibirtok, melyen 7 
hold ujonan berendezett fajszölö is 
van, gazdasági épületekkel s szép ben- 
valóval örök áron eladó.

Czim megtudható a kiadóhivatalban.
387 12—12

/ VOS
Jelzálogkölcsönt közvetítek!

I. 7%-os jelzálogkölcsönt, melynél a 
tőke kölcsönös felmondás mellett fizetendő 
vissza.

II. 7% évi kamatra és »/,% évi tőke- 
törlesztés mellett 39 évi tőketörlesztéssel.

Mindkét esetben a tőke, vagy több 
tőkerészlet >/„ illetőleg >/, évi felmondás 
mellett bármikor visszafizethető.

A törlesztéses kölcsönöknél részfize­
tés esetén a törlesztés ideje megfelelőleg 
megrövidül, 10 év eltelte után az adós

stornó nélkül
annyit törleszthet, amennyit akar. 10 éven 
belül 3000 koronán felüli kölcsönök 2% 
stornó ellenében részben vagy egészben 
visszatizethetők. Folyósítás készpénzben.

Törlesztéses kölcsönök csak 1000 
koronától kezdve bármily összegig.

Bekebelezés az intézet ügyésze által 
állandó, mérsékelt díjjegyzék szerint.

Magasabb kamatú intézeti és magán 
tartozásoknak ezen intézet alacsonyabb 
kamata kölcsönével való kifizetése (con- 
vertálás) a törvény szerint bélyeg és illeték 
mentes; ily esetben a bekebelezés költ­
sége minimális.

Jó szántóföldekre a becsérték 50%-a 
folyósittat k.

Közvetítési dij megegyezés szerint.
Kizárólagos megbízott

Szabados Győző
nyug. posta-táv-főtis/.t.

Torda, Búza utcza 1. (Ujtordai 
postaépület) Telefon 121.

25 2—3

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság villamos Üzemű könyvnyomdájában Nagye^d^!
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